書面質詢 何潤生議員 長者教育問題

澳門已經是一個老齡化社會,未來無可避免地將會邁入超老齡化社會, 面對人口的不斷老化,近年社會對於長者再就業、長者教育的需求不斷 增加,其重要性也日益凸顯。特區政府一直支持長者參與工作,鼓勵企 業提供適合長者的工作崗位,調升65歲以上長者僱員職業稅免稅額,並 且鼓勵持續進修及終身學習,讓長者們"老有所學,老有所為",充實退 休生活、與社會接軌。

然而,隨著資訊科技持續發展,以及本澳各行各業不斷變革,長者需要持續學習新技能,增進各方面知識,才能配合社會發展步伐,探索新的職業道路,適應新的工作環境和需求,甚至擁有創業的機會,但目前本澳的長者教育仍有不少的改善空間。特區政府和社會各界有必要加強對長者的教育及培訓的研究及相關資源的投入,設計更多針對性、適用性的課程和活動,回應長者的需要。

為此,本人提出以下質詢:

- 一、2023年4月時,統計暨普查局介紹了2021年人口普查中有關長者的數據,包括人口比例、年齡分佈、居住情況、學歷及就業等情況,並表示正因應有關數據結果,製作2021年人口普查長者專題報告,供社會大眾參閱,有關報告將於稍後公佈。請問有關當局目前2021年人口普查長者專題報告的製作進度如何?何時才能公佈有關報告?
- 二、承上題,在邁向超老齡化社會和建構終身學習社會的多重趨勢之下, 請問有關當局未來會否根據本澳長者的情況,研究制訂全面的長者教育 政策,保障老齡社會終身學習的成效?
- 三、有關長者的課程及活動經常爆滿,請問有關當局未來會否緊貼澳門社會發展需要,推動社會團體、高等院校、教育機構等,針對不同長者

的需求,提供更多線上線下相結合的多元化的學歷與非學歷教育服務, 持續拓寬長者教育課程的範圍和內容,尤其增加培訓長者接觸科技發展 和5G技術應用等內容,幫助有再就業意願的長者貼近社會發展趨勢;並 且擴大長者書院的招生,為更多長者提供終身學習的機會,豐富他們的 晚年生活?